

История возникновения немецкой партии «Альтернатива для Германии»

Научный руководитель – Некрасова Татьяна Александровна

Чудакова Ирина Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: ir.chupka96@yandex.ru

Партийная система ФРГ сложилась в основных чертах после Второй мировой войны и с тех пор претерпела изменения только в левой части политического спектра, что было связано с появлением таких партий, как «Зеленые» (в 1979 г.) и «Левые» (в 2007 г.). Что касается правой части политического спектра - его традиционно замыкал ХДС/ХСС. Поэтому незначительный интерес со стороны немецких политиков и исследователей к основанию новой правой партии «Альтернатива для Германии» 6 февраля 2013 г. был легко объясним. Однако после первых успехов партии на выборах 2014 г. в ландтаги Саксонии, Тюрингии и Бранденбурга ведущие партии, политологи, журналисты и общество в целом были вынуждены обратить пристальное внимание на нового политического игрока.

Целью данного исследования является воссоздание событий, повлекших за собой создание новой партии «Альтернатива для Германии», на основе выступлений и интервью лидеров партии (Бернд Люке [9], [12], Александр Гауланд [8], Фрауке Петри [5]), а также материалов, посвященных периоду, предшествовавшему возникновению партии [1], [4]. Кроме того, необходимо выявить причины, повлиявшие на появление партии «Альтернатива для Германии» и ее дальнейшие успехи на политической арене ФРГ.

В 2012-2013 г. в Германии остро стоял вопрос о целесообразности политики правящей коалиции партий ХДС/ХСС и СвДП по спасению евро как среди политиков, так и в обществе в целом [10]. Данная проблема стала основной предпосылкой, способствовавшей возникновению новой партии. Именно из-за недовольства некоторых членов ХДС курсом, проводимым коалиционным правительством ХДС/СвДП в 2009 г. в отношении преодоления кризиса в еврозоне [3], возникла идея создания собственной партии с отличной от других программой. В результате было принято решение основать собственную партию и предложить всем тем, кто так же был недоволен сложившейся политической ситуацией, присоединиться к своим рядам [7].

В то же время в ходе исследования удалось установить, что главной причиной, обусловившей появление партии «Альтернатива для Германии», стал изменившийся курс партии ХДС, отход от консервативных традиций и постепенное смещение партии в сторону центра политического спектра, что в свою очередь вызвало образование свободного пространства на правом фланге в рамках демократической системы. Таким образом, появление новой правой партии в 2013 г., в настоящее время известной как «Альтернатива для Германии», было закономерным процессом, а не просто временным всплеском недовольства в обществе ввиду кризиса еврозоны.

Тем не менее в немецкой историографии существует иной взгляд на причины появления партии. Так, социологи А. Хойслер и Р. Ройсер причину появления партии «Альтернатива для Германии» видели в том, что необходима была политическая сила, которая выражала бы разочарование, накапливавшееся в течение многих лет в правом лагере в целом, а также стала бы преемницей таких правых партий как «Лига свободных граждан» или партия «Свобода» [6].

Быстрый рост числа участников партии и успехи партии на выборах разного уровня показали, что партийно-политическая система ФРГ нуждалась в новой партии с консервативным уклоном. Это объясняет то, почему партии, возникшей всего семь лет назад, удалось неожиданно быстро стать членом партийно-политической системы Германии и год за годом удерживать свои позиции. Уже в 2017 г. всего только после 4-х лет со дня основания партии удалось вступить в бундестаг с третьим результатом (12,6% голосов избирателей), обойдя гораздо более опытных и именитых соперников.

Источники и литература

- 1) Александрова А.К. Основы проблемы греческой экономики: о причинах современного кризиса в Греции // Государственное управление. Электронный вестник. 2013. № 36. С. 107.
- 2) Синякова Н.С. Христианско-демократический союз Германии перед вызовами современных реалий: трансформация идеологии // Среднерусский вестник общественных наук. 2014. № 2. С. 181.
- 3) Смирнов А.Н. Испытание евроскептицизмом: кризис европейской интеграции в зеркале консерватизма // Европейская политика. 2013. № 4. С. 50.
- 4) Тимошенкова Е.П. Германия 2012 – предвыборное настроение (за год до федеральных выборов). Германия 2012. Доклады Института Европы №294. М., 2013. С. 79.
- 5) Amann M., Pfister R. Das Tabu brechen // Der Spiegel. 2015 № 4. S. 17-23.
- 6) Häusler A., Roeser R., Teubert H. Mut zur Wahrheit? Entstehungskontext, Entwicklung und gesellschaftspolitische Positionen der «Alternative für Deutschland». Berlin, 2014. S. 29.
- 7) Lachmann G. Enttäuschte CDU-Politiker gründen Wahlalternative // Die Welt. URL: <https://www.welt.de/politik/deutschland/article109606449/Enttaeuschte-CDU-Politiker-gruenden-Wahlalternative.html>
- 8) Neukirch R., Theile M. Haste mal ne Mark // Der Spiegel. 2013. № 15 URL: <http://www.spiegel.de/spiegel/print/d-91871132.html>
- 9) Rede Prof. Dr. Bernd Lucke // Deutsche Wirtschaftsnachrichten - <https://deutsche-wirtschafts-nachrichten.de/wp-content/uploads/2013/04/Rede-Bernd-Lucke.pdf>
- 10) Sarrazin T. Europa braucht den Euro nicht: Wie uns politisches Wunschdenken in die Krise geführt hat. München, 2012.
- 11) Schmiese W. im Herzen - progressiv im Geist“ // Frankfurter Allgemeine Zeitung URL: <https://www.faz.net/aktuell/politik/inland/programmdebatte-in-der-union-konservativ-im-herzen-progressiv-im-geist-1438522.html>
- 12) Supp B. Herr Lucke lädt ein // Der Spiegel. 2014 № 20. S. 53-56.